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Prot. n. 081/20 
Selargius 8 Giugno 2020 

Alla c.a.  Presidenti delle Cooperative in indirizzo 
 

 
Cara/o Presidente, 

 
la Sardegna, per fortuna, non ha registrato i drammi sanitari di altre regioni italiane ma 

continua ad essere colpita da una gravissima crisi senza precedenti che in pochi mesi ha 
ulteriormente indebolito il nostro tessuto imprenditoriale. La cooperazione, in particolare, più che 
sull’apporto di nuovo capitale, ha cercato di resistere alle crisi economiche precedenti 
valorizzando le proprie competenze e la propria base sociale. Questa, però, è una crisi diversa 
dalle altre e ha necessità di essere contrastata, anche dalle nostre cooperative, con tutti gli 
strumenti che il sistema pubblico e privato mettono a disposizione per dare ossigeno alla 
ripartenza dei prossimi mesi. 
 

Per questi motivi, il sistema di Legacoop Sardegna è quotidianamente impegnato in tutti i 
tavoli istituzionali e tecnici, sia nazionali che regionali, per sostenere misure economiche che 
possano essere utili a contrastare la crisi ed offrire alle nostre cooperative maggiori opportunità 
per rafforzarsi sul mercato. 
 

Come sai, in questi mesi sono state individuate dal Governo nazionale, una serie di misure 
di diversa natura e con coperture finanziarie molto importanti, a cui si aggiungeranno altre misure 
della Regione Sardegna, a sostegno delle imprese e dell’occupazione. Si tratta di strumenti che in 
molti casi hanno necessità di provvedimenti attuativi o di trasformazione in legge e che 
presentano problemi interpretativi importanti ma che già oggi forniscono un quadro abbastanza 
definito di quali aiuti economici poter fare affidamento. 
 

Il provvedimento normativo più importante è certamente il Decreto Legge n.34 del 19 maggio 
scorso, il c.d. Decreto “Rilancio”. In maniera schematica, ti riporto alcune delle misure in esso 
comprese che possono essere d’interesse per la cooperazione: 

 

Sostegno alle imprese e all’economia 
 

 Irap: non è dovuto il saldo 2019 e la prima rata dell’anticipo 2020 (il 40% dell’imposta 2019). 

Rimane fermo il versamento dell’acconto dovuto per il periodo d’imposta in corso al 

31.12.2019. Applicazione: imprese con meno di 250 milioni di fatturato. 

 Contributo a fondo perduto:  prevede, per imprese e titolari di reddito di lavoro autonomo che 

abbiano ricavi/compensi 2019 non superiori a 5 milioni di euro, il riconoscimento di un 

contributo a fondo perduto, proporzionato alle perdite di fatturato/compensi subiti nel mese di 

aprile (almeno superiore ai 2/3). Quando si può presentare domanda: le modalità verranno 

definite con provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle Entrate. 

 Rafforzamento patrimoniale delle PMI:  prevede misure per il rafforzamento patrimoniale 

delle imprese; sono previste agevolazioni per le società di capitali che abbiano subìto una 
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riduzione dei ricavi di oltre il 33% nel periodo tra l’1.3.2020 e il 30.4.2020 rispetto agli stessi due 

mesi del 2019 a causa dell’emergenza epidemiologica COVID-19. Condizioni: è riconosciuto se, 

entro il 31.12.2020, viene effettuato un aumento di capitale a favore di tali società: 

- ai soci che effettuano il versamento compete un credito d’imposta del 20%, utilizzabile in com-

pensazione dal 2021; 

- alla società compete un credito d’imposta, anch’esso utilizzabile dal 2021, parametrato alle per-

dite che la società realizza nel 2020 e all’ammontare dell’aumento di capitale effettuato. 

L’ammontare massimo dell’aumento di capitale agevolabile è pari a 2 milioni di euro (a cui 
corrisponde, in capo al socio, un credito d’imposta massimo di 400.000,00 euro). 
L’agevolazione è subordinata all’autorizzazione della Commissione europea. 
Modalità per l’applicazione della misura: verranno stabilite con un decreto del Ministro 
dell’Economia (da emanarsi entro 30 gg. dall’entrata in vigore del Decreto).  

 Credito d’imposta su immobili ed affitto d’azienda: credito d’imposta nella misura del 60% 

dell’ammontare mensile del canone di locazione, leasing o di concessione di immobili a uso non 

abitativo destinati ad attività industriale, commerciale, artigianale, agricola, di interesse 

turistico. Beneficiari: società con ricavi e compensi inferiori ai 5 milioni di euro nel 2019.  

Ambito di applicazione: importi versati nel periodo d’imposta 2020 nei mesi di marzo, aprile e 

maggio. Per alberghi e strutture turistiche solo stagionali: per i mesi di aprile, maggio e giugno. 

Condizioni: ad esclusione degli alberghi e degli agriturismi, le altre società devono dimostrare di 

avere subito una contrazione dei ricavi e compensi, per i mesi di riferimento, non inferiore al 

50%.  

 Contributo Anac: esonero per le stazioni appaltanti e per le imprese che partecipano a gare 

d’appalto fino al 31 dicembre 2020. 

 

 Misure in favore dei lavoratori 
 

 Fondo Nuove Competenze: per l’anno 2020, i contratti collettivi sottoscritti a livello aziendale o 

territoriale dalle organizzazioni maggiormente rappresentative o dalle loro rappresentanze 

aziendali, possono realizzare specifiche intese di rimodulazione dell’orario di lavoro per finalità 

formative. Vantaggi: il costo delle ore di formazione (contribuzione compresa) è a carico del 

Fondo. Modalità e criteri di applicazione: da stabilire, entro 60 gg. dall’entrata in vigore del D.L., 

con apposito decreto del Ministro del Lavoro di concerto con il Ministro dell’Economia.  

 Lavoro agile: fino al 31 dicembre 2020, può essere applicato ad ogni rapporto di lavoro 

subordinato (che sia compatibile) anche in assenza di accordi individuali.  

 Contratti a termine: fino al 30 agosto 2020, vige la deroga ai limiti di proroga. 

 Misure di sostegno per la riduzione del contagio: viene riconosciuto alle imprese che hanno 

introdotto sui luoghi di lavoro, dopo il DL n.18 del 17 marzo u.s., interventi per la riduzione del 

rischio contagio. Che cosa copre: acquisti per diverse tipologie di apparecchiature rivolte al 

distanziamento tra i lavoratori, dispositivi per la sanificazione, strumenti di protezione 

individuale. Importo massimo concesso: 15.000 euro per imprese fino a 9 dipendenti; 50.000 

per imprese tra 10 e 50 dipendenti; 100.000 per imprese con più di 50 dipendenti. Procedura di 
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concessione: automatica. Incompatibilità: con qualsiasi beneficio avente ad oggetto i medesimi 

costi. Tempi per la presentazione della domanda: dopo che l’INAIL avrà trasferito le 

corrispondenti risorse a INVITALIA s.p.a.. 

 

Disposizioni per strutture con persone disabili  
 

 Fondo di sostegno per strutture semiresidenziali: viene riconosciuto un sostegno economico 

alle strutture semiresidenziali per persone con disabilità. Modalità, criteri, tempi: entro 40 gg. 

dall’entrata in vigore del Decreto, il Presidente del Consiglio emanerà uno o più decreti.  

 

Misure Fiscali 
 

 Incentivi per efficientamento energetico: viene incrementata al 110% l’aliquota della 

detrazione spettante per specifici interventi di riqualificazione energetica, riduzione del rischio 

sismico, installazione di impianti fotovoltaici e installazione di colonnine per la ricarica di veicoli 

elettrici, qualora le spese siano sostenute dall’1.7.2020 al 31.12.2021, prevedendo altresì che 

l’agevolazione debba essere ripartita in 5 rate di pari importo. Scelte alternative I soggetti che 

sostengono, negli anni 2020 e 2021, spese per determinati interventi possono optare, in luogo 

dell’utilizzo diretto della detrazione, alternativamente: 

- per lo sconto in fattura. Si tratta di un contributo sotto forma di sconto sul corrispettivo dovuto 

fino a un importo massimo pari al corrispettivo dovuto, anticipato dal fornitore che ha 

effettuato gli interventi e da quest’ultimo recuperato sotto forma di credito d’imposta, con 

facoltà di successiva cessione del credito ad altri soggetti, compresi istituti di credito e altri 

intermediari finanziari; 

- per la cessione della detrazione. In questo caso, l’importo corrispondente alla detrazione 

spettante si trasforma in un credito d’imposta in capo al cessionario che a sua volta potrà 

cederlo ad altri soggetti, compresi gli istituti di credito e gli altri intermediari finanziari. 

Modalità attuative: saranno ricomprese in un Provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle 
Entrate da emanarsi entro 30 gg. dall’entrata in vigore del Decreto. 

 Credito d’imposta per l’adeguamento dei processi produttivi e degli ambienti di lavoro: per 

interventi necessari a far rispettare le prescrizioni sanitarie e le misure di contenimento contro 

la diffusione del contagio. Ammontare: 60%, fino ad un massimo di 80.000 euro. Compatibilità: 

con altri benefici sulle medesime spese, entro l’ammontare del pagato. Altri provvedimenti: 

uno o più decreti del Ministro dello Sviluppo Economico possono individuare ulteriori spese 

ammissibili. 

 Credito d’imposta sulle spese sostenute nel 2020 relative al contenimento del contagio: 

riconosce un credito d’imposta pari al 60% delle spese sostenute, per la sanificazione degli 

ambienti di lavoro, per l’acquisto di dispositivi di protezione ed altri, rivolti alla tutela della 

salute dei lavoratori. Modalità di applicazione: da stabilire con un Provvedimento del Direttore 

dell’Agenzia delle Entrate da emanarsi entro 30 gg. dall’entrata in vigore del Decreto. 
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 Cessione dei crediti d'imposta: in luogo dell’utilizzo del credito d’imposta si può optare per la 

cessione del credito ad altri soggetti, compresi istituti di credito ed altri intermediari finanziari. 

Sono riconosciuti per diversi provvedimenti emanati per fronteggiare l'emergenza da COVID-19: 

botteghe e negozi; per i canoni di locazione degli immobili a uso non abitativo e affitto 

d'azienda; per l'adeguamento degli ambienti di lavoro; per sanificazione degli ambienti di 

lavoro e l'acquisto di dispositivi di protezione. Limiti: la quota di credito non utilizzata nell'anno 

non può essere utilizzata negli anni successivi o essere richiesta a rimborso. Modalità attuative: 

saranno definite con provvedimento del Direttore dell'Agenzia delle Entrate.  

 Credito d’imposta investimenti pubblicitari: incrementa dal 30% al 50% il credito d’imposta 

per gli investimenti pubblicitari 2020 già previsto dal DL 50/2017. 

 Proroga dei termini di ripresa della riscossione: i versamenti sospesi ai sensi del DL 8 aprile 

2020, n. 23, sono effettuati, senza applicazione di sanzioni e interessi, in un'unica soluzione 

entro il 16 settembre 2020 o mediante rateizzazione, fino ad un massimo di quattro rate 

mensili di pari importo, con il versamento della prima rata entro il 16 settembre 2020. 

 

Alcune misure di settore 
 

 Esenzioni dall'imposta IMU per il settore turistico: non è dovuta la prima rata dell'IMU. Per 

quali strutture si applica: immobili adibiti a stabilimenti balneari marittimi, lacuali e fluviali, 

stabilimenti termali; immobili rientranti nella categoria catastale D/2 e immobili degli 

agriturismo, dei villaggi turistici, degli ostelli della gioventù, dei rifugi di montagna, delle colonie 

marine e montane, degli affittacamere per brevi soggiorni, delle case e appartamenti per 

vacanze, dei bed & breakfast, dei residence e dei campeggi. Limiti: i relativi proprietari devono 

essere anche gestori delle attività ivi esercitate. 

 Fondo emergenziale a tutela delle filiere in crisi: istituito per remunerare parte dei danni 

causati ai settori dell’agricoltura, pesca, acquacoltura. Dotazione del Fondo: 500 milioni di euro.  

Requisiti, criteri e modalità per la presentazione delle domande: il Ministro dell’Agricoltura 

emanerà uno o più decreti entro 20 gg. dall’entrata in vigore del Decreto. 

 Misure a sostegno della filiera agroalimentare: i mutui e gli altri finanziamenti concessi dalle 

banche e dagli altri soggetti autorizzati all'esercizio del credito destinati a soddisfare le esigenze 

di conduzione o miglioramento delle strutture produttive, in essere al 1° marzo 2020, anche 

perfezionati tramite il rilascio di cambiali agrarie, possono essere rinegoziati, tenuto conto delle 

esigenze economiche e finanziarie delle imprese agricole ed assicurando condizioni migliorative 

incidendo sul piano di ammortamento e sulla misura del tasso di interesse. Vantaggi: Le 

operazioni di rinegoziazione sono esenti da ogni imposta e da  ogni altro onere, anche 

amministrativo, a carico dell'impresa, ivi comprese le spese istruttorie 

E’ importante che il gruppo dirigente di ogni cooperativa abbia gli strumenti per fare le scelte 
giuste. Perciò abbiamo pensato di affrontare questa nuova fase con un programma informativo 
che metta insieme le nostre migliori competenze con l’obiettivo di rispondere puntualmente ad 
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ogni cooperativa, dalla più piccola alla più grande e in ogni settore, affinché possa fare, con il 
giusto tempismo, scelte coerenti e responsabili.  

 
Per fare questo, è fondamentale la tua collaborazione attraverso la compilazione di un breve 

questionario che  verrà sottoposto direttamente a te o ad un tuo delegato in forma di colloquio 
dal Responsabile territoriale di Legacoop. Queste indicazioni ci daranno modo di conoscere meglio 
le vostre esigenze e aspettative e di organizzare il nostro lavoro in vostra funzione per rispondere 
in modo attento alla vostra realtà.  

 
Nel salutarti faccio a te e alla cooperativa che rappresenti i miei più sinceri auguri di buon 

lavoro. 
 
 

Il Presidente 
Claudio Atzori 
 

 


